

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18968

Palma de Mallorca

Martes 27 de Octubre de 1936

Por los falangistas muertos en campaña

Solemnes funerales en la Catedral. --- Brillantísimo e imponente desfile como nunca se había presenciado en Palma, en él tomaron parte unas 25.000 personas. --- Manifestaciones delirantes de entusiasmo

Espectáculo inenarrable y de honda emoción fué la manifestación de duelo que Mallorca entera ofreció a los falangistas muertos en campaña y que quedará grabada con caracteres inledebles en la mente y en el corazón de cuanto tomaron parte activa en tan solemnisimo acto, o lo presenciaron; acto organizado por la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española.

En nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica se celebró, a las diez, solemne funeral, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Andrés Caimari, Secretario de Cámara, actuando de Diácono el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral, y de Sub-Diácono, don Rafael Vich, y de Asistente, don Guillermo Oliver.

En el centro se levantaba severo túmulo, con 16 hachones, cantándose la Misa Gregoriana de Requiem.

Ocupaba la Presidencia, a la derecha del Presbiterio, nuestra primera autoridad el Excmo. Sr. Comandante Militar don Trinidad Benjumeda, con el Excmo. Sr. Gobernador Civil, don Mateo Torres Bestard, el Jefe de Falange Española, don Alfonso de Zayas Bobadilla; Comandante de Marina, don Gabriel Rodríguez Acosta; Auditor de Guerra señor Zarranz y Presidente de la Audiencia, señor Delgado.

La Excmo. Corporación Municipal, presidida por el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza Musoles, e integrada por los gestores señores Citerol, Alabern, Mesana, Rotger, Bonet, Sastre y Roca; el Secretario don Antonio Rosselló y Cazador; el Interventor don Pedro Jover, y Archivero y Secretario particular don José María Tous y Maroto.

El Presidente de la Excmo. Diputación, señor Obrador; el Oficial letrado señor Ribas y el Jefe de Ceremonial, señor Bauz.

Ocupaban otra presidencia: El Conde Rossi, el teniente coronel don Luis García Ruiz, el Delegado de Hacienda, don José Casasnovas; el Fiscal de la Audiencia señor De la Fuente, y el teniente coronel de la Guardia civil señor Alvarez Ossorio.

En representación del Ilmo. señor Arzobispo-Obispo, que se encuentra practicando los Ejercicios, asistió el Vicario General y Deán de la Catedral, M. I. Sr. D. Juan Rotger.

También asistieron el teniente coronel señor Enseñat, el coronel de Ingenieros navales don José Rubi, el señor Marcotini, comandante del barco alemán surto en nuestro puerto los cónsules de Italia, Alemania, y Holanda, el Secretario de Falange Española señor Nicolau, el Secretario del Gobernador, señor Esteva, y gran número de jefes y oficiales de todos los Cuerpos militares, Aviación,

Cruz Roja, Falange Española y Sección Femenina.

Al acto, que resultó de gran solemnidad y emoción, asistió numerosísimo público.

Terminada la religiosa ceremonia, las autoridades y público se trasladaron a la explanada del muelle, para presenciar el desfile, colocándose en las tribunas levantadas al efecto, en las que se había instalado potentes altavoces.

Los balcones de las casas aparecían adornados con las banderas española y fascista, con crespones negros.

La explanada ofrecía un aspecto imponente. Millares y millares de personas se apretujaban, ávidas de presenciar el desfile, con la emoción pintada en el semblante; cuidando del orden la guardia de Seguridad Urbana y Policía.

Por el micrófono se da la voz de atención! Momento solemne. El Jefe de Falange Española, don Alfonso de Zayas, dice:

¡Centurias, firmes!

Sr. Comandante Militar de Baleares: Yo os ofrezco un ejército formado por hombres llenos de fe y entusiasmo; fe y entusiasmo que comparte este pueblo, que se pone a los órdenes del glorioso General Franco para formar una España única, grande y libre.

Nombra a continuación los camaradas muertos en campaña, que la multitud contesta al grito de ¡Presente!

Estos camaradas —dice— están en los luceros y en nuestro espíritu. ¡Arriba España!

El Comandante Militar dice, a continuación: "Yo transmitiré al General Franco esta grandiosa manifestación. ¡Viva España!"

Después habló el Conde Rossi, diciendo: "El pueblo de Mallorca está marchando bajo la bandera bicolor gloriosamente y marcha con paso seguro y firme a su destino, del que retornará victorioso, triunfante de tan alta empresa, derrotando España al comunismo, del cual se verá libre.

El Ejército español está compuesto de operarios de todas clases y los españoles sabrán vindicar al gran General Goded y a todos los mártires que han caído en defensa de la Patria grande.

¡Arriba España! ¡Viva Italia!

Habló a continuación el Jefe de Prensa y Propaganda Falange, camarada Gallego, y dijo: ¡Camisas azules! ¡Camaradas que disteis la vida por la Patria! El movimiento español ha triunfado. Ha triunfado nuestra juventud sobre todo lo podrido y ello es debido al empuje de nuestros corazones. El enemigo es derrotado. Estáis ahora ante nos-

otros con las armas en la mano, con las herramientas de trabajo.

¡Prometéis no abandonar estas armas en estas herramientas hasta el aniquilamiento completo del enemigo?

Un vibrante "Sí!" fué la contestación unánime de la multitud allí congregada.

A continuación, al compás de los himnos de Falange y de "Giovinezza", se inició el desfile en columna de honor por el siguiente orden:

Guiones, emblemas de las antiguas Centurias dedicados, según inscripción que resaltaba en sus plafones, a Saopel la Católica, Cristóbal Colón, Jaime I, Primo de Rivera, Cardenal Cisneros, Felipe III, Fernando el Católico, Pelayo, Carlos V, Calvo Sotelo; banderas en número de 200; 60 números de la Sección Ciclista y seguían a continuación las milicias infantiles.

Los aviones cruzan el espacio, y los vivos y aplausos son atronadores. El momento es emocionante y la muchedumbre, en el paroxismo del entusiasmo, no cesa de vitorear a los falangistas.

Siguen las milicias juveniles de los pueblos y después Falange Femenina de Palma y los pueblos.

A continuación las Milicias de Palma y de los pueblos.

Vienen después los obreros de los Sindicatos de Falange y la ovación es delirante, enorme, como nunca se había visto, confundiendo los vivos y aplausos con el ruido de los motores de los aviones, y los acordes de las numerosas bandas de música que acompañaban a los falangistas.

El pueblo vibra de entusiasmo y patriotismo gritando ¡Viva España! ¡Arriba España!

Se calcula que tomaron parte en el desfile que duró más de una hora, unos 25.000 falangistas de Palma y de los pueblos, siendo objeto de calurosos elogios la marcialidad y excelente formación de todos los elementos que desfilaron.

Los aviones de bombardeo arrojaron multitud de proclamas que decían unas: "Viva el fascismo", "Viva la fraternidad Italo-Española", "Viva Franco", "Arriba España".

El desfile continuó por la Avenida de Antonio Maura, Paseo de Borne, calles de la Unión, Riera y Rambla donde debían disolverse las fuerzas.

Los referidos paseos y calles estaban atestadas de gente que como en el Muelle no cesaba de vitorear y aplaudir.

Una explosión de entusiasmo hubo al llegar el Conde Rossi frente al lateral de la Sección Femenina al darse cuenta el compacto público que el Conde Rossi presidía los grupos de los diferentes Sindicatos Nacional-Sindi-

calistas lleando ostensiblemente en sus manos las herramientas de sus respectivos oficios.

Las había de todas clases, es decir desde los delicados útiles de la complicada industria hasta el más sencillo de las labores agrícolas, demostrando en ello que entre los asistentes figuraban obreros de todos los órdenes: desde el artífice hasta el más humilde campesino.

Los asistentes lejos de disolverse al llegar a la prolongación del paseo de la Rambla quedaron estacionados, agrupándose en apiñada multitud frente al edificio que ocupa el Gobierno civil esperando la llegada del Gobernador don Mateo Torres que fué al llegar objeto de una entusiasta ovación, lo que le obligó una vez en su despacho a salir al balcón.

Tras de prolongados aplausos el señor Torres, verdaderamente emocionado, emoción que no pudo menos de hacer ostensible en sus palabras, agradeció en cálidas frases aquella demostración y dijo: aquí está el principio de la obra que empieza la nueva orientación de nuestra amada España.

Delante está el Ejército que defiende su honor, seguidos vosotros institutos armados y detrás de vosotros han desfilado y están también aquí presentes los obreros que representan y son el brazo que ha de empujar el engrandecimiento de nuestra España, que con todos unidos ha de ser una, grande y libre. ¡Arriba España!

Grito que fué contestado con gran fervor y entusiasmo.

Durante el desfile las tiendas cerraron sus puertas.

Con motivo de dichos actos durante la tarde de ayer se vieron nuestras calles animadísimas como en los días de grandes solemnidades.

Los comercios se vieron concurridísimos, pues fueron muchas las familias de los pueblos que deseosas de presenciar el grandioso desfile llegaron por la mañana a Palma utilizando toda clase de vehículos, desde el tren y los camiones hasta los vehículos que sacaron de las cocheras donde estaban retirados como carretones y carros.

Nos consta que los camiones de viajeros de muchos de los pueblos, duplicaron y triplicaron los viajes para complacer a los vecinos deseosos de presenciar el desfile, siendo aún muchos los que no han podido bajar a Palma.

La corrección y el orden tanto en las horas de mañana como por la tarde fué completísimo. Manteniendo lo mismo que la organización de la circulación Policía, Seguridad y Guardia Urbana, que cumplieron excelentemente su cometido.

Las felicitaciones que recibieron el Marqués de Zayas y demás jefes de Falange fueron merecidísimas pues nunca Palma había presenciado espectáculo tan grandioso ni organismo alguno reunido tan crecidísimo número de adeptos.

En Radio Mallorca

Anoche, como complemento a la conmovedora función de la Catedral y el brillantísimo desfile de Falange, hablaron en Radio Mallorca el señor Coned de Rossi, el señor Marqués de Zayas y el Jefe de Prensa y Propaganda de Falange Española señor Gallego.

El señor Marqués de Zayas dijo:

Españoles: trabajadores, camaradas camisas azules de la revolución; hombres y mujeres de Mallorca; niños y niñas que dais vuestra nota de inocencia y belleza a nuestras manifestaciones públicas, escuchad:

Hace tres años que unos cuantos camaradas, hombres de buena fé, de corazón noble y sentimientos de justicia, empezamos a desarrollar en nuestra isla un programa, un programa grande y sublime, un programa patriótico y de justicia social.

Día tras día, fuimos recorriendo ya en verano, ya en invierno todos los pueblos, aldeas y ciudades al objeto de sembrar la semilla que debía un día no lejano dar el fruto por nosotros deseado.

Y en esta lucha constante para hacer una nueva España en donde viviera en santa hermandad el patrono y el obrero, el rico y el pobre, el fuerte y el débil, tomaron parte todos aquellos hombres de buena voluntad que sentían en su pecho el amor a Dios y a la Patria. Y llegó un día en que cansados ya de vivir en la ignominia y en el desprecio nos juntamos con el glorioso Ejército nacional y empuñando los fusiles salimos a la calle al grito de Arriba España, una, grande y libre y logramos expulsar de nuestra tierra a aquella turba de indeseables que regían sus destinos.

En aquella lucha, no muy lejana aún, y por lo mismo perenne en nuestro recuerdo, cayeron muchos de nuestros camaradas y hoy, esta mañana hemos querido rendirles el tributo merecido, pues bien merece un tributo aquél que, en defensa de su patria, en defensa de su bandera y en defensa de sus hermanos, dá su vida en el campo de batalla.

Se han celebrado en su honor honras fúnebres en la Santa Iglesia Catedral y quiero agradecer públicamente la asistencia a cuantas Autoridades han hecho acto de presencia a las funciones religiosas y civiles, pues su asistencia a ellas no tan sólo me ha patentizado el amor que sienten por nuestra causa, sino también la unión espiritual que les enlaza con aquellos camaradas que tanto hicieron por Falange que Dios los quiso llevar en Su compañía para que en la perenne guardia sobre los luceros velaran constantemente los destinos de nuestra Patria.

Me siento impotente para poder expresar con palabras la emoción que me ha causado el grandioso desfile de nuestros flechas y de nuestras falanges en sus secciones masculina y femenina; grandioso espectáculo que unía a la belleza de la manifestación el alarde de fuerza de que está provista nuestra Falange; quisiera que esta radio tuviera potencia suficiente para poder hacer llegar mi voz por los ámbitos de la Tierra para dar a conocer a todo el Orbe la magnitud de nuestras fuerzas, la disciplina que reina entre nuestros camaradas, la feminidad que anima a nuestras falanges de mujeres y el gran amor patrio que anida en todos los pechos de nuestras secciones infantiles.

Miles y miles son los que han desfilaro esta mañana; más de veinti-

cinco mil son los que yo he visto pasar ante la tribuna ocupada por las Autoridades; magnífico espectáculo; emoción intensa la que se siente en estos momentos; Mallorca toda está en pie. El pobre y el rico, el obrero y el patrono unidos en apretado haz cual las flechas de nuestra insignia, enlazados unos a otros por el yugo del amor patrio, vistiendo todos camisa azul y empuñando en su brazo el fusil como arma guerrera o el instrumento del trabajo como arma constructiva han dado al pueblo de Mallorca en general un esquema definitivo de nuestro programa que demuestra clara y terminantemente que sabremos combatir con las armas a aquellos enemigos que se opongan a nuestro paso y que, al mismo tiempo, sabremos también empuñar los instrumentos del trabajo para ir edificando paso a paso las obras que los canallas marxistas han ido arrasando guiados por ideas antipatrióticas e infernales.

Emocionante espectáculo el de hoy no tan sólo por el desfile de las milicias armadas, sino más aún por el de los trabajadores honrados de Baleares que, llevando sobre sus hombros el instrumento de su trabajo respectivo han dado la nota más simpática, la nota más brillante, la nota más bella a la manifestación de hoy. He llorado como un niño ante la belleza que encierra en sí la manifestación obrera de nuestros Sindicatos que vistiendo su traje de labor ennoblecido por las manchas de la grasa, el polvo de las construcciones o el humo de los hornos en donde se forjan nuestras armas, al grito de Arriba España han paseado su gloria de trabajador honrado por las calles de nuestra ciudad.

Un abrazo de hermano para ellos, un abrazo de corazón, un abrazo de verdad y sincero es el que doy en este momento a estos camaradas obreros y quiero que sepan que es a ellos a quien Falange de verdad quiere, a quien Falange de verdad protege y por quienes Falange estructurará leyes nuevas que le dignifiquen y le eleven del nivel social en que la antigua política los tenía sumidos.

Después del desfile de hoy y teniendo en cuenta las demás milicias armadas que existen en nuestra Isla, así como también las que allá en los pueblos y aldeas y en las cúspides de nuestras montañas y en las costas de nuestra Mallorca quedaron prestando guardia, puedo afirmar sin temor a equivocarme que medio millón de hombres están hoy día militarizados en esta tierra dispuestos no tan sólo a repeler una agresión que pueda venir de la península, sino también a salir lo más pronto posible para las costas orientales de Valencia o Barcelona a combatir al marxismo destructor que invade aquellas bellas tierras causando constantemente víctimas inocentes.

Que lo sepan todos, que lo oigan: Falange Española está en pie; Falange Española está laborando por la Paz y por la Guerra y así habéis visto unidas nuestras tropas perfectamente equipadas y disciplinadas con nuestros obreros de todos los ramos que, en emocionante desfile, han hecho alarde esta mañana de su fuerza combativa y constructiva.

Mi último recuerdo quiero que sea para aquellos camaradas que dieron su vida para que fuera realidad nuestro programa.

Camaradas que veláis sobre los luceros: habéis visto hoy la magnificencia del acto; creo que no os hemos defraudado; aquella sangre que derramasteis, aquella vida que cedisteis para el bien de nuestra Patria, ha dado el fruto por vosotros deseado; me llena de placer el poder hablaros así. Yo, en nombre de vinal de ellas os juro solemnemente todas mis Falanges, como Jefe Prote que nuestras vidas no han sido consagradas inútilmente y tened la seguridad que vuestros hermanos de

ideal seguirán adelante por el camino emprendido al grito de Arriba España para que esa España gloriosa en tiempos pretéritos siga siendo también gloriosa en tiempos futuros bajo los signos de unidad, libertad y grandeza que nuestras insignias pregonan.

Camaradas todos Arriba España.

El Jefe de Prensa y propaganda de Falange, señor Gallego, dijo:

Señor, acoge con piedad en tu seno a los que mueren por España y consérvanos para siempre el santo orgullo de que sólo en nuestras filas se muera por España y de que sólo a nosotros honre el enemigo con sus peores armas. Víctimas del odio, los nuestros no cayeron por odio, sino por amor, y el último secreto de sus corazones era la alegría con que fueron a dar sus vidas por la Patria.

Ni ellos ni nosotros hemos conseguido jamás entristecernos de rencor ni odiar al enemigo y tú sabes, Señor, que todos estos caídos mueren para libertar con su sacrificio generoso a los mismos que les asesinaron, para cimentar con su sangre joven las primeras piedras en la reedificación de una patria Libre, fuerte y entera. Ante los cadáveres de nuestros hermanos, a quienes la muerte ha cerrado los ojos antes de ver la luz de la victoria, aparte, Señor, de nuestros oídos las voces rencorosas de los vengativos a quienes el ejercicio de la autoridad ciega y embruteció y hoy vienen a exigimos con vergonzosa indignidad delitos contra los delitos y asesinatos por la espalda a los que nos pusimos a combatir de frente. Tú no nos elegiste, Señor, para que fuéramos delincuentes, sino soldados ejemplares, custodios de valores augustos, números ordenados de una guardia puesta a servir con amor y con valentía la suprema defensa de nuestra España. Esta ley moral es nuestra fuerza. Con ella venceremos dos veces al enemigo porque acabaremos por destruir su potencia y vencer su odio. A la victoria que no sea clara, caballerescamente y generosa hemos de preferir la derrota porque es necesario que mien tras cada golpe del enemigo sea horrendo y cobarde, cada acción nuestra sea la afirmación de un valor y de una moral superiores. Aparta así, Señor, de nosotros todo lo que otros quisieran que hiciésemos y lo que se ha solido hacer en nombre de vencedores. Y danos heroísmo para cumplir lo que sea hecho siempre en nombre de una España, en nombre de un estado futuro, en nombre de una generación libertada y libertadora. Danos ante los hermanos muertos por la Patria perseverancia en este amor, perseverancia en este valor, perseverancia en este menosprecio hacia las voces duras y vengativas. Haz que la sangre de los muertos, Señor, sea el brote primero de la redención de esta España en la unidad nacional de sus tierras, en la unidad social de sus clases, en la unidad espiritual en el hombre y entre los hombres y haz también que la victoria final sea en nosotros una entera estrofa española del canto universal de tu gloria.

La fiesta de Cristo Rey en la Catedral

Con toda solemnidad se celebró el domingo en la Catedral.

A las ocho, Misa de Comunión general, organizada por la benemérita Junta Diocesana de Acción Popular.

Un gentío inmenso llenaba las aunchas naves del templo.

La Misa de Comunión tenía por objeto pedir a Dios Nuestro Señor que sea pronto un hecho el triunfo de la buena causa y con él se adlere el Reinado de Jesucristo en España.

Fué el celebrante el Excmo. y Rvmo

señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, doctor don José Miralles y Sbert, a quien asistían, además de su Capellán de honor, Rdo. señor Payroló, los MM. II, señores don Miguel Alcover, Maestrescuela, y don Juan Quetglas, Canónigo.

Asistió, ocupando el puesto preferente de costumbre, el Gobernador civil don Mateo Torres Bestard, su secretario particular don Gabriel Esteve; el Alcalde de Palma, señor Zaforteza; el Delegado de Hacienda, señor Casanovas; el señor Marqués de Zayas y las Juntas de Acción Católica.

Los primeros e nacudir al altar para recibir la Sagrada Comunión de manos de nuestro amado Prelado fueron el Gobernador Civil, Alcalde, Delegado de Hacienda, jefe de Falange, ambas Juntas de Acción Católica y seminaristas. A continuación lo hicieron los hombres y, en último término, las mujeres.

Ayudaban a S. E. Rdma. a distribuir el Pan Eucarístico a los fieles los Muy Ilustres señores Alcover y Quetglas. Así y todo, fué tan extraordinario el número de fieles que asistieron que el desfile de comulgants duró cerca de dos horas.

Sociedad

Hemos recibido atento B. L. M. del coronel de Infantería don Miguel Antón Veñy participándonos haberse hecho cargo del mando del Regimiento de Infantería de Palma núm. 36 ofreciéndose para cuanto redunde en beneficio del Ejército.

Al agradecerle la atención le deseamos el mejor acierto en el cargo.

Ayer por la mañana dejó de existir después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el importante industrial don Lorenzo Frau Pizá.

Baja al sepulcro a la avanzada edad de 82 años rodeado del aprecio de cuantos le trataron.

D. E. P.

Reciban sus desconsolados hijos don Pedro, don Francisco, don Antonio, don Bartolomé, doña Juana y doña Esperanza Frau y Roca, sus hijos políticos y la razón social Frau Hermanos la expresión de nuestro sentido pésame.

**

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en esta capital, la distinguida señora doña Isabel Ramis Mayol.

La finada por sus bondades y virtudes era muy estimada por cuantos la habían tratado, habiendo sido muy sentido su fallecimiento.

D. E. P.

Reciba su desconsolado esposo don José L'ompart García, y demás familia nuestro más sentido pésame.

De la Diputación

Reacción de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que las corresponden desde el día de su incorporación al 30 de Septiembre de 1936.

Ana Galmés Pastor; Catalina Riera Fuster; Francisca Morlá Muntaner; Francisca Roca Maimó; Juana Nicolau Roca; Juana Perelló Capellá; María Guardi Martí; María Valero Vallés; Margarita Sard Alemany; Margarita Aguiló Crespi; Monserrata Massana Adover y Magdalena Vicens Dols

Comandancia Militar de Baleares

(GABINETE DE PUBLICIDAD Y PRENSA)

Ayer mañana nos fueron facilitadas las siguientes noticias:

Se ha recibido del Excmo. Sr. General del Ejército del Sur el siguiente telegrama en contestación al que se dirigió en fecha 22 del actual:

"Me adhiero de todo corazón a las honras fúnebres heroico General Goded y agradezco frases V. S. adhesión Movimiento Nacional por el que dió su vida inolvidable General Comandante Militar esas Islas".

Esta mañana ha sido ejecutada la sentencia impuesta en Consejo de Guerra sumarisimo al paisano don Francisco Bronch Rotten, condenado por actos de manifiesta desafección al Movimiento Salvador de España.

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha recibido la visita del Jefe de la Columna de Sóller, quien le ha hecho entrega de la lista de donativos que a continuación se publica.

El Comandante Militar ha agradecido vivamente la generosa aportación de los patriotas de Sóller al Movimiento Nacional Salvador de España. La circunstancia de venir ésta en divisas extranjeras aumenta no sólo su valor intrínseco, sino también su valor moral, por cuanto significa que los buenos mallorquines ausentes de España laboran y se sacrifican por ello.

Suscripción voluntaria abierta para recaudar fondos al objeto de contribuir a los gastos extraordinarios que originan los múltiples servicios a cargo de las fuerzas del Ejército y de orden público de esta Nación, con motivo del actual estado de guerra:

Don José Ripoll Casals, 5.000 francos; don Vicente Más, 5.000 id.; don Moyá, Cadenet, 1.000 id.; don Bartolomé Mayol Ferrá, 1.000 id.; don Monserrat, Aix, 500 id.; don Roca, Saló, 250 id.; don Pedro Pujol, Martigues, 200 id.; don Antonio Bestard, 500 id.; don René Casals, 500 id.; don Pedro Rullán, 500 id.; Viva España L. R., 1.000 id.; don José Arriba España, 1.000 id.; don Bartolomé Coll, 4.850 id.; Un Patriota, 100 id.; don Guillermo Llinás, 1.000 id.; don Antonio Rullán, 500 id.; don Estades, Moulins, 1.000 id.; don Arbona, Reutenil, 500 id.; don Miguel Arobana, 3.000 id.; don Quetglas, 2.000 id.; don Francisco Ferrar Oliver, 50 id.; don Juan Casanovas, Troyes, 200 id.
Total Francos, 29.650.

ESTADO MAYOR

Según comunica el Comandante Militar de Ibiza en radiograma de hoy, no ocurre novedad en aquella isla.

Palma, 25 de octubre de 1936.

Servicio de Plaza para el día 27 de octubre de 1936:

Comandancia, Cárcel y Casa Mir, Regimiento Infantería n.º 36.

Sala de Armas, Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería, Id. Id. Ingenieros n.º 1

Jefe de día, Tte. Coronel Infantería dno Jaime Soler Obrador.

Inmaginaria, Id. Id. Caballería don José M.ª Ordovás Conejo.

Visita Hospital 2.ª, Capitán Infantería don Francisco García Ordovás

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E.
Comandante

CARLOS MARIN DE BERNARDO

Del botín recuperado a los invasores del territorio mallorquín han desaparecido muchos objetos que ciertos coleccionadores de recuerdos de la campaña y algunos otros desmemoriados seguramente conservan todavía, sin acordarse, sin duda, del calificativo que se da a los que retienen las cosas contra la voluntad de sus legítimos dueños.

El Juez instructor que firma la presente advertencia hace presente que el día 7 del próximo mes de Noviembre terminará el plazo concedido para la devolución de los citados objetos. A partir de dicha fecha se aplicará, sin contemplaciones, las severas penas que señalan el Código y los bandos de la Autoridad militar a quienes retengan el botín de campaña recuperado en el frente.

Se hace constar, lealmente, que en este Juzado son conocidos los nombres de algunos de los coleccionadores o desmemoriados que retienen alhajas, aparatos de cirugía y otras valiosas mercancías rescatadas de la codicia roja, con objetivo bien diferente al de servir de satisfacción a la codicia particular.

Palma 27 de Octubre de 1936

El General Instructor,
MIGUEL DOMENGE

Bendición de dos banderas para las 'Guías' de F. E. Femenina

El domingo en la iglesia de Montesión, tuvo lugar la bendición de dos banderas para las Organizaciones Juveniles Femeninas de Falange Española de las JONS, "Guías": una la nacional y la otra, la de F. E. rojinegra.

Poco antes de las diez, hora en que empezó la Misa, llegaron, al mando de la Jefe, señora doña María Teresa Irache de Cumie, las "Guías" de F. E. de Palma, uniformadas y formadas, y, después, los falangistas de las Organizaciones Juveniles de F. E. "cachorros", "escolta" y "vanguardistas", también de Palma al mando de su jefe provincial, señor Rosselló.

Al pie del presbiterio, el Conde de Rossi, el Jefe provincial de F. E. de las JONS, señor Marqués de Zayas, y el señor Rosselló, jefe provincial de las Organizaciones Juveniles de F. E. Detrás se colocaron el Rdo. P. Julián Adover, C. R.; los señores Gual y Blanes, ayudantes del señor Zayas y el teniente de Carabineros don Leopoldo Aquílez, profesor de Educación Física de los "cachorros", "escolta" y "vanguardistas".

También asistió, colocándose en la parte derecha del altar, inmediatamente al pie del presbiterio, la señora Marquesa de Zayas.

A las diez, estando el templo completamente atestado de "Guías", "cachorros", "escoltas" y "vanguardistas", empezó la celebración del santo sacrificio de la Misa. Fué el celebrante el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J., ayudado por dos muchachos falangistas.

Terminada la misa, salieron del templo las muchachas y muchachos falangistas, formando en el claustro de Montesión, en el cual se había colocado un altar para la bendición de las dos banderas. Efectuó la bendición el mismo celebrante de la misa, Rdo. P. Miguel Bonet, siendo madrinan las niñas falangistas Carmen de Zayas de Harcourt, hija del señor Marqués de Zayas, y Antonia Mulet Palou, sobrina del señor Gobernador Civil de la provincia.

Terminada la solemne bendición, la señora Irache de Cumie entregó a ambas simpáticas niñas un hermoso ramo de flores a cada una.

Después, aún revestido de los ornamentos que se puso para el acto de la bendición, pronunció adecuada plática el Rdo. P. Bonet, quien dijo que las dos banderas bendecidas representaban dos grandes ideales: Dios y la Patria.

Seguidamente habló el señor Conde de Rossi. Dijo que la lucha entablada en la actualidad en España es entre la civilización, restaurada mediante el espíritu falangista y la barbarie rusa.

Germania e Italia, dijo, representan el binomio unido para la salvaguardia de los altos intereses de España.

Elogió la bandera nacional, portadora de la civilización a América y África.

Germania, Italia y España, indicó, presentarán el trípode para la salvación de la vieja civilización europea y para la Humanidad entera.

Terminó diciendo: "Señ dignos de vuestra bandera".

Por último habló, brevemente el Jefe provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas, quien dijo que se debía cumplir todo lo expuesto por los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra; para ello hay que tener disciplina, mucha disciplina.

Todos los oradores fueron aplaudidos en gran entusiasmo.

Después frente a la iglesia de Montesión, tuvo lugar un desfile de las muchachas y muchachos falangistas.

Terminado el desfile, el señor Conde Rossi abrazó a los señores Zayas y Rosselló, siendo todos muy aplaudidos.

En el Teatro Balear

ACTO DE AFIRMACION NACIONAL SINDICALISTA

En el Teatro Balear, tuvo lugar el domingo un acto de afirmación nacional-sindicalista, organizado por la Central Obrera de las JONS.

Al acto asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraban nutridas representaciones obreras y patronales.

Presidía el acto, la bandera de Falange.

En el estrado tomaron asiento los señores Gallego, Botía, Chimelis, Le Senne y Oleza.

Inició los parlamentos el señor Gallego, anunciando e invitando a los reunidos al funeral que se celebró ayer mañana en la Catedral en sufragio de las almas de los falangistas muertos en el frente de Mallorca. Recomendó que los que no perteneciesen a las Milicias asistiesen al desfile con los útiles con que sirven a España, para demostrar que Falange, más que un cuerpo armado, es una organización que quiere salvar a la Patria en todos los órdenes.

Seguidamente usó de la palabra el señor Botía para explicar a los reunidos la finalidad de la Central Obrera Nacional-Sindicalista. Los sindicatos nacionalistas — dijo — no tienen nada que ver con los sindicatos de la U.G.T. o C.N.T., ni tampoco con los sindicatos bajo la protección de los patronos, como los sindicatos libres. Falange viene a borrar incluso el recuerdo de aquellos sindicatos, pues estando éstos al servicio del Estado totalitario, quedarán anuladas todas las huelgas, que tanto perjudican.

No somos reformistas, sino revolucionarios — indicó —, porque sabemos que tan caduco y perjudicial es el marxismo, como el capitalismo. En breve resurgirá la España nueva, habrá un Es-

tado totalitario que impondrá la ley a todos y no permitirá que haya un sólo brazo que no trabaje para el renacer de la Nación.

Nos llaman rebeldes — añadió a los que nos alzamos el 19 de Julio para lograr ésto y yo pregunto a quienes así nos titulan: ¿puede ser legal un gobierno que ordenó el asesinato de Calvo Sotelo? ¿Puede llamarse gobierno legal al que está supeditado a una potencia extranjera? ¿Podía ser legal un gobierno que consintió innumerables asesinatos de camaradas nuestros? ¿Podía serlo el que sin causa ni motivo alguno tenía más de 250 falangistas en las prisiones? Contra todas esas enormidades nos levantamos diciendo: ¡Madre, para matarte, tendrán que matarnos antes a nosotros! (Ovación).

En breve — agregó — España será una grande y libre, acabando con el separatismo, la masonería y el marxismo, que son los enemigos que han puesto en peligro la vida de la Patria.

Terminó gritando: "España, una; España, grande; España, libre; ¡Viva el Ejército!; ¡Viva el General Franco!; ¡Viva Falange!"

Los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Teatros

BORN

Ayer se proyectaron en este salón "Gente viva" interpretada por James Cagney y "El es inocente", en español, interpretada por Mona Barrie y Luis Alonso.

RIALTO

Obtuvieron ayer éxito las producciones "Todo o nada" interpretada por James Cagney y "El mundo cambia", en español, interpretada por Paul Muni.

MODERNO

Ante numeroso público se proyectaron ayer las películas "La hija del Pigmeo" interpretada por Ainy Oudra y "Escándalos romanos" por Eddy Cantor.

SALON MALLORCA

El domingo próximo, la Compañía Catina Estelrich representará a las cuatro de la tarde y a las siete de la noche el popular drama de Zorrilla "Don Juan Tenorio".

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Santa dedicadas a la Purísima. A las 6:30 Exposición, misa, primera parte del Rosario y misas rezadas.

Por la tarde, a las 6:30, tercera parte del Rosario, Coronita de las 12 Estrellas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Socorro en el Socorro.

Santoral

Santos Frutos, cfs. y Cristeta, mr.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Iglesia de Montesión, en honra de San Alonso Rodríguez, S. J. Protector de Mallorca. A las 6:30 Exposición del Sino, y misa rezada. Por la noche a las 6:30, Rosario, continuación de la novena de San Alonso, con sermón por el Rdo. P. Pedro Ni Isla, y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Misericordia en Santa Magdalena.

Santoral

Santos Simón y Judas, ap's. y Anastasia, vg.—I. P.



Don Lorenzo Frau Pizá

Falleció ayer a la edad de 82 años

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus desconsolados hijos D. Pedro, D. Francisco, D. Bartolomé (ausente) D. Antonio, D.^a Juana y D.^a Esperanza Frau Roca, hijas e hijos políticos y nietos (presentes y ausentes) hermano D. Francisco, hermanos políticos, sobrinos y demás familia y la razón social «FRAU HERMANOS», al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les ruegan que le tengan presente en sus oraciones y les invitan al Rosario y Funeral que en sufragio del finado se celebrará esta mañana a las ocho y media y nueve respectivamente, en la Parroquial Iglesia de San Miguel, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: San Miguel, 180.

No se invita particularmente.



Doña Isabel Ramis Mayol

DE LLOMPART

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. José Llompart Garcías, hijos Sebastián, Rafael, Catalina y María, madre D.^a María Mayol, padres políticos, D. Sebastián Llompart y D.^a Catalina Garcías, hermanos Rafael, Magina, María y Jaime, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará hoy día 27 a las 5 y media de la tarde y acto seguido la conducción a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana miércoles día 28 a las once en la Iglesia Parroquial de La Vileta.

Casa mortuoria: Zaragoza, número 38, Son Serra.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

El festival hípico a beneficio de las cocinas económicas

El domingo se celebró el festival hípico en honor de los oficiales de Caballería, huéspedes de Mallorca, al iniciarse el glorioso Movimiento salvador de España y a beneficio de las Cocinas Económicas, organizado por la Jefatura de Propaganda de Falange Española y la Sociedad de Protección al Caballo.

La organización corrió a cargo del infatigable señor Jover, secundado por los activos señores Arbós y Frau, a quienes felicitamos por el insuperable acierto con que atendieron a los diversos detalles.

Se registró un llenazo, con lo que pueden estar contentos los organizadores al ver correspondida su obra por todas las clases sociales.

Asistieron al acto las autoridades siguientes:

El señor Gobernador civil don Mateo

Torres, acompañado de su secretario don Gabriel Esteva; el Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza; el Jefe de la Defensa móvil de Mallorca Sr. García Ruíz acompañado de su ayudante don José García Rosselló; el Delegado de Hacienda don José Casasnovas; el Auditor de Guerra señor Zarranz; el señor Conde de Rossi, acompañado de su intérprete Rdo. Padre Julián Adrover; el señor Marqués de Zayas, Jefe Provincial de Falange Española.

Asistió nutrida representación de los valerosos oficiales de Alcalá de Hnares; el comandante médico militar don Eusebio Gimeno; Comisario de Policía señor Barrado; teniente de Seguridad don Mateo Riera; jefes y oficiales de la Escuadrilla de Aviación; el Presidente de la Hípica, abogado don Antonio Moncada, el segundo vicepresidente señor Piña y el señor Simó; las señoras esposas del Alcalde y del señor Marqués de Zayas y el Jefe instructor de Milicias juveniles don José Rosselló y otras muchas que sentimos no recordar.

Acudió al hipódromo una sección de falangistas con armamento y banda de música para rendir honores a las autoridades.

Entre la tercera y cuarta carrera se efectuó el desfile de las milicias juveniles, por el siguiente orden: sección de ciclistas, banda de música, Guías de Falange Femenina a cuyo frente iba doña María Teresa Irache de Cumie, llevando de la mano a una hija del señor Marqués de Zayas y a la sobrinita del señor Gobernador Civil, hija del señor Mulet; seguían los Flechas infantiles en nutridos grupos.

Durante el simpático desfile las autoridades, invitados y las innumerables personas que llenaban las tribunas saludaban con la mano levantada, al mismo tiempo que las bandas de música ejecutaban los himnos de "Glovinazza" y Falange estallando a terminar fuerte salva de aplausos.

En la primera, al trote, con handicap, a 1450 metros, tomaron parte 18 caballos, disputándose una Copa ofrecida por la Sociedad Protección al Ca-

ballo, la que fué ganada por el propietario J. Catalá conduciendo al caballo Lear.

En la segunda, al trote, a 2.500 metros handicap, se presentaron 14 trotones para optar al premio ofrecido por el Excmo. señor Alcalde de Palma, fué ganado por la yegua Estrella I conducida por su propietario E. Barceló, por haber sido descalificada Paloma que entró en la meta galopando. Por el señor Gobernador civil le fué ofrecida una hermosa copa fuera de concurso.

En la tercera, al galope, a 1.000 m, se presentaron cinco caballos para adjudicarse el premio del Excmo. señor Gobernador civil; fué ganado en apasionante lucha por la yegua Majorie montada por el joven jockey Juan Vicens.

Cuarta prueba, al trote, 18 caballos, recorrido con handicap 2.400 m. Premio del señor Conde de Rossi. Fué obtenido el triunfo por la yegua Aurora, conducida por S. Rustar.

En la quinta carrera, al trote, dejaron de presentarse varios caballos de los 12 de que constaba la inscripción. Premio del Presidente de la Diputación.

Después de brillante actuación resultó vencedor el caballo Diablotín II, conducido por José Cañellas.

Y sexta carrera, al trote, distancia 2.050 metros, handicap, 13 trotones. Premio del Excmo. señor Comandante Militar. La buena actuación del caballo Citrón Verd, le dió ser el ganador, habiéndolo conducido su dueño don Miguel Bestard.

A continuación se presentaron en la pista los 6 caballos vencedores y sus respectivos conductores subieron al palco presidencial para recibir las copas ofrecidas de manos de los diferentes autoridades, las que después de efectuar dichas entregas abandonaron el hipódromo, siendo despedidos con vitores y aplausos, cantándose el himno de Falange Española y el italiano.

El señor Conde de Rossi mostró su agrado y complacencia ante el espec-

La moralidad en las películas

El Gobernador Civil ha publicado en el Boletín Oficial la siguiente laudable circular:

Siendo necesario ejercer la debida vigilancia sobre las películas que se exhiben en los cinematógrafos para evitar los estragos que en el público producen, especialmente en la juventud, he acordado ordenar a los señores Alcaldes no autoricen la exhibición de ninguna película que no haya sido censurada por su autoridad con la advertencia de que no autorizarán ninguna película en que por su fondo o forma se atente a la moral y las buenas costumbres o se haga la apología de robos, crímenes, forma de realizarlos, etc., que puedan con su proyección impresionar los ánimos de los espectadores de corta edad inculcando en ellos un espíritu de imitación y hasta el deseo de poner en práctica lo que en la pantalla han visto.

Del cumplimiento de cuanto por la presente ordeno se servirán los señores Alcaldes, excepto el de esta capital, darne cuenta.

Palma 23 de octubre de 1936. — El Gobernador, Mateo Torres.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529.

Noticias radiadas ayer tarde

Madrid.—“El Anarco-sindicalistas” dice que su partido ha roto sus relaciones con el Gobierno de Largo Caballero porque este quiere entregar Madrid y ellos dicen que se negarán a dicha entrega, defendiendo la ciudad con las armas.

Madrid.—El partido comunista se ha reunido para constituir un Comité de defensa de Madrid. Estará constituido, en su mayor parte, por Largo Caballero, Alvarez del Vayo y el General Miaja.

Madrid.—En el día de ayer, a las nueve de la mañana, volaron sobre Madrid más de 50 aparatos nacionales, que lanzaron proclamas invitando a la población a que obligara al Gobierno a que se rinda. Los vuelos de nuestros aparatos fueron presenciados por numerosa multitud, que instalada en balcones, azoteas y en mitad de la calle, presenciaron el magnífico alarde. La inmensa mayoría de personas sentían regocijo y alegría que a duras penas podían disimular. Los milicianos rojos los obligaron violentamente a refugiarse en sus casas y a retirarse de balcones y azoteas. Los milicianos que prestaban servicio frente al Ministerio de la Guerra, al ver que uno de nuestros aviones lanzaba un gran paquete de proclamas, creyeron que era una bomba, huyendo a la desbandada y refugiándose en los sótanos y subterráneos. Los aviones nacionales volaron sobre edificios oficiales y el Ministerio de la Guerra.

“Radio Tetuán”, a las 16 horas: Largo Caballero ha ordenado se habiliten todos los hospitales disponibles de Madrid, ya que son numerosísimos los camiones cargados de heridos que llegan continuamente de El Escorial. Los nacionales impiden que salgan para aquel frente toda clase de convoyes sanitarios, de viveres y de municiones, que son bombardeados inexorablemente por la aviación.

Cádiz dice que 300 milicianos que pertenecían a la famosa columna de “La Pasiónaria” han aparecido en Madrid, diciendo que tienen interés en conocer a dicha señora, a la que no vieron por parte alguna.

En Madrid—como dijimos ya—se celebró anteayer una manifestación de mujeres que pedían la rendición de la capital.

Ha unos días, dimos a conocer a nuestros radioyentes unos fragmentos de un pintoresco discurso pronunciado en Barcelona por el ex-consejero de la Generalidad señor Comorera que era el mejor vocero de la apurada situación de los “rabassaires” y su pandilla y del arrollador empuje del glorioso Movimiento Nacional.

Comorera no se pierde por poco hablar. Anteayer se dirigió nuevamente a sus camaradas de Mataró; y si elocuente—con elocuencia capaz de demostrar lo que en la desgraciada Cataluña pasa—era aquí más lo es éste.

Oid unos párrafos de la “filípica”, desesperada y rebotante de pesimismo y desaliento, que pronunció el compañero del ex-honorable, prueba clara y evidente de la desorganización y el caos reinantes entre los rectores—no lo serán mucho tiempo—de los destinos de las nobles tierras catalanas:

Dijo Comorera:

“Camaradas: A nosotros nos ha pasado lo que a aquella joven que,

con un cántaro de leche, se dirigía al mercado y por el camino formaba castillos en el aire, pensando que con el producto de la leche vendida, al cabo de unos años podría tener una manada de vacas y proveer ella sola todo el mercado. Pero la damisela tropezó y toda la leche se desparramó por el suelo, y la pobrecita lloraba inconsolable al ver que no podía remediar ya el mal causado.

Mientras tanto, vosotros luchando unos contra otros, discutiendo la prioridad de este o el otro comité y multiplicándose estos de tal manera que se da ya el caso de que en muchos pueblos de Cataluña hay hasta cinco y cada uno obra por su cuenta; y las armas que debían estar en manos de los milicianos que luchan en el frente, están empleadas en luchar un comité contra otro. Este estado de cosas no puede continuar si queremos ganar la guerra. Es triste tener que decirlo, pero es la realidad: el enemigo está pertrechado con las armas más modernas. Nosotros en cambio, además de que nuestros milicianos no tienen las necesarias, las que tenemos son antiguas. El enemigo está bien disciplinado: nosotros, en completo desorden. El enemigo tiene un mando, al que obedecen todos: nosotros, tanto los de retaguardia como los que luchan en el frente, no obedecemos; cada comité quiere ordenar a sus afiliados. El enemigo ordena que tantos miles de hombres partan para el frente de Madrid, y sin discusiones, con toda prontitud, obedecen; el mando ordena que tantos cañones, ametralladoras o individuos se trasladen desde el Frente del Centro al de Aragón, y sin discutirse, la orden se obedece ciegamente. En nuestro frente, todo lo contrario: si se ordena el traslado de una máquina de guerra, pasan horas discutiéndose la orden y después no se cumple.

Con tal indisciplina, no se gana la guerra.

Voy a contaros un caso triste, pero histórico. El pasado miércoles estuve en el frente de Tardienta al que llegaron tropas de Cataluña: 400 milicianos. El responsable del frente preguntó si los recién llegados iban armados y... ¡cosa triste!!... solamente un centenar iban mal armados. ¿Cómo podemos así ganar la guerra. En el frente pocas armas y las que hay, son anticuadas. En la retaguardia, luchando unos comités contra otros.

Es necesario organizar la retaguardia; organizar desde hoy mismo todas las industrias para la guerra, porque en Barcelona no se podrían construir los armamentos y utensilios para vencer al enemigo, al fascismo, que va concentrando a miles de individuos en Mallorca para efectuar un desembarco en nuestras tierras de Cataluña. Si no estamos ordenados y tenemos un Ejército bien disciplinado y armado, nos vencerá, seremos aniquilados y desaparecerá de Europa la libertad.”

Hasta aquí lo que dijo Comorera. ¿Comentarios?... ¿Para qué?

Pocas palabras pueden resumir las dichas por el dirigente rojo: Desorganización, desbarajuste, desconcierto, luchas intestinas... y “mieditis”. ¿Puede haber mejor balance, tras unos “meses de comunismo integral”?

Y, lo más interesante para nosotros... que el león se ha convertido en manso cordero y los que unos meses nos amenazaban con aplastarnos con unos desembarcos

terribles—ya vimos en que quedó la hazaña bélica acaudillada por el invicto Bayo—han pasado a ser de fieros verdugos, timoratos, timoratos reos, que temen ser vencidos y aniquilados—lo serán sin duda alguna—por los mallorquines.

¡Pobres “rabassaires”! Menos mal que la presencia de Azaña y del orondo Prieto les va a dar unos pocos ánimos... para más pronto ser aplastados por nuestro bravo Ejército, que en Cataluña, como en toda España, plantará la victoriosa bandera española, que ha de ondear para siempre sobre Cataluña española y noble, hija de España y digna por tanto, de ser libertada de las cadenas rojas que, pasajeramente, la oprimen ahora. ¡ARRIBA ESPAÑA!

“Radio F. E. n.º 1 de Valladolid”, a las 24:

Tenerife dice que el Ministro de Relaciones Exteriores francés ha hecho unas manifestaciones diciendo que su Gobierno no tendría ningún inconveniente en reconocer al de Burgos como Gobierno legítimo español, siempre que éste fuera reconocido antes por alguna que otra nación.

Londres.—Se desmiente que Rusia haya pedido autorización a Rumania para pasar sus barcos por el Mar Negro.

Madrid.—Hoy se celebró otra manifestación de mujeres, asistiendo unas 30.000 para pedir la rendición de la capital antes de que ésta sea destruida por los nacionales en su ataque.

Tenerife.—Comunica que en Madrid ha sido aumentado el precio de los periódicos a 0'20 ptas. Este aumento es para engrosar los fondos destinados al socorro rojo internacional.

Oviedo.—El desconcierto que se había notado ya entre los mineros asturianos que atacaban la capital se ha visto aumentado desde que han notado que se les había cortado la retirada de Santander, por donde no podrán esta vez huir como lo hicieron en otras ocasiones. Parece ser que dichos mineros no pueden escapar tampoco por mar, dado el bloqueo a que están sometidos los barcos de la escuadra roja, por lo que han solicitado del Gobierno de Madrid el rápido envío de aviones para su evacuación. Los fugitivos de Asturias dicen que es imposible vencer a los nacionales, pues no podrán detenerlos en su avance arrollador.

“Radio Coruña EA1AZ”, a las dos de la madrugada:

Cuartel General del Generalísimo.—Salamanca.—Boletín de información y noticias oficiales facilitadas a las 20 horas del día 25 de octubre de 1936:

Ejército del N.:

5.ª División: Frente de Guadalajara: Se han ocupado por nuestras fuerzas Algora y Monte Picarón, haciéndose al enemigo 14 muertos. Se recogieron cajas de municiones, de bombas y un camión blindado.

6.ª División: Sin novedades dignas de mención.

7.ª División: Sector del N.: En el sector N., en el frente de Navas del Marqués, se han llevado a cabo un importante avance, derrotándose al enemigo, al que se ocupó todas sus posiciones. Dejó en nuestro poder 265 muertos y 23 prisioneros, cogiéndoseles además dos ametralladoras y mucho material que está sin clasificar.

Sector S. de la 7.ª División: Las columnas que operan en este sector han avanzado hasta la carretera y ferrocarril, cortando las comunicaciones con Aranjuez y S. de España.

Al enemigo se le han hecho 300 muertos, entre ellos un capitán y dos oficiales. Entre los prisioneros figura un redactor de la “United Press”.

8.ª División: Se ha continuado operando con éxito en Asturias. En los demás frentes de este sector, sin novedad digna de mención.

División de Soria: Sin novedad digna de mención.

Ejército del S.: Sin novedad.

Actividad en la aviación: La aviación actuó durante el día de hoy en todas las misiones que le fueron encomendadas resaltando el bombardeo de la estación de Aranjuez y puente del ferrocarril, así como el corte de la línea férrea en dicho punto.

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 horas del día 25 de octubre de 1936:

Ha transcurrido el día de hoy con poco movimiento y actividad por parte de nuestras tropas. No obstante, se han ocupado, en el frente de la División de Soria, Algora (Guadalajara), y en la 7.ª División, sector S., el pueblo de Seseña, habiéndose cogido al enemigo mucho material de guerra.

Noticias oficiales:

Sector de Toledo.—Las fuerzas que operan en los límites de las provincias de Madrid y Toledo ocuparon ayer el pueblo de Esquivias. El enemigo abandonó muchos muertos y se le hicieron 40 prisioneros. Además, se le recogió gran cantidad de fusiles y cinco ametralladoras.

Sector de Aragón.—Las fuerzas enemigas atacaron la Ermita de Santa Quiteria en el día de ayer. Nuestras vanguardias rechazaron al enemigo y le causaron muchas bajas.

Disposiciones oficiales:

El “Boletín Oficial del Estado” publica un decreto sobre el reclutamiento de la marinería. Se dispone que queda suspendido el licenciamiento de los individuos a quienes correspondiese en el servicio actual. Información nacional.

Londres.—De Radio Dawentry.—Es ya casi indudable que el Gobierno de Madrid ha resuelto trasladarse a Barcelona, en vista de la enorme derrota sufrida por los gubernamentales en Navacarnero, puesto que a nadie pone ya en duda que los nacionales conquistarán la capital de España.

En Madrid, la opinión está muy dividida. Los extremistas son partidarios de no rendirse, pero tal punto de vista no lo comparten todos los habitantes, ya que probablemente tendría graves consecuencias cuando los nacionales aprietan el cerco que tienen puesto a la capital. No es posible creer que Madrid oponga gran resistencia, porque para hacerla, hubiera defendido Navalcarnero e Illescas, que cayeron en manos del Ejército después de breves combates. La desmoralización de las milicias rojas es grandísima. Por varios indicios se deduce que el baluarte de la República roja será, ante la próxima caída de Madrid, Cataluña, por lo que el Ejército tendrá que conquistar Cataluña si quiere terminar con el extremismo en España.

Madrid.—El general rojo Pozas ha visitado los diversos sectores y frentes, diciendo que sus tropas no habían recibido nunca órdenes de retiradas. El citado general, cuando salía de entrevistarse con el Gobierno fué interrogado por los periodistas, quienes le interesaron detalles de su visita, contestando el general marxista que no podía decir nada, que esperasen, ya que las noticias son como el buen vino, que cuando se abren pierden su aroma.

Madrid.—En el "Monumental Cinema" se celebró un mitin organizado por las juventudes libertarias, en el que todos los oradores acusaron duramente a Largo Caballero y a Azaña. Pidieron la formación de un nuevo Gobierno en el que tengan representación los anarquistas. Caso de no ser atendidos, las juventudes libertarias se retirarán de los frentes.

Barcelona.—Se celebró una fiesta en honor de los representantes rusos en aquella capital. La sala estaba adornada con banderas soviéticas, catalanas y anarquistas. Al final de la función—a la que asistieron Azaña y Companys—se entonó

Noticias radiadas anoche

EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO DE MADRID MARCHA CON SU FAMILIA A PAU

Radio Jaca, a las 15'30 horas: El Ministro de Obras públicas del Gobierno rojo de Madrid, separatista vasco señor Irujo, que se había trasladado recientemente con su familia a Barcelona, parece que ha marchado a Pau.

Radio Castilla decía a raíz de la partida de dicho señor y de otros como él: se han ausentado de España, que no estén tranquilos en Francia, pues allí también hay fascistas y el mejor día les dan un disgusto.

COMPANIA DE ROJOS DISUELTA Y FUSILADOS SUS JEFES

Cuando la toma de El Tiemblo por las fuerzas nacionales, durante la consiguiente recogida de cadáveres se encontró, en uno de los bolsillos de un miliciano marxista, la orden del día, que decía que la primera compañía de las avanzadillas de aquel sector había sido disuelta y desarmada por el jefe Largo Caballero por haber marchado al frente al iniciar el avance los nacionalistas en aquel sector. Los oficiales que mandaban la avanzadilla fueron fusilados.

EN EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN. — LAS ACUSACIONES DE ALEMANIA CONTRA LOS RUSOS

Londres. — En la reunión del Comité de no intervención en los asuntos de España, el delegado ruso dijo que aunque su país acordara obrar libremente, él continuaría como delegado en el citado comité. Fueron desechadas todas las peticiones de este delegado. Cuando habló el delegado alemán, fué escuchado con el máximo respeto. Este señor expuso al Comité, por medio de documentos gráficos, la manera como está obrando Rusia con los asuntos de España, pudiendo demostrar que había mandado armas, municiones y gente a los rojos españoles. Se ha dado también la contestación del Comité sobre la vigilancia de los puertos portugueses y se ha enviado la nota al gobierno ruso, comunicándosele que la acusación que había formulado contra Portugal era infundada.

SE CONFIRMA LA DESTRUCCION DE DOS DIRIGIBLES RUSOS

Burgos. — Se confirma que el comandante de aviación pidió autorización al gobierno de Burgos para hacer un reconocimiento a la Casa de Campo de Madrid. Efectuado éste, pudo comprobar que había dos dirigibles de fabricación rusa. Inmediatamente ordenó fueran atacados, siendo éstos derribados y yendo a caer al lado de otros aviones trimotores, fabricados también en Rusia, y algunos otros franceses y checoslovacos.

LA CONTESTACION DE ROOSEVELT AL EMBAJADOR DE ESPAÑA

Londres. — Ha causado honda impresión la contestación de Roosevelt al Embajador de España, en el acto de su presentación de credenciales. En el discurso de protocolo, Roose-

velt dijo que tenía a gran honor la amistad del "pueblo español", no haciendo la menor alusión al gobierno rojo madrileño, representado por el nuevo embajador.

LA C. N. T. Y LA F. A. I., CONTRA LARGO CABALLERO

Madrid. — En el Teatro Pardiñas se celebró un mitin de la CNT y de la FAI. Todos los discursos estuvieron plagados de insultos y palabras gruesas dirigidas contra Largo Caballero. Las conclusiones aprobadas fueron: Exigir que se dé a la CNT y FAI puestos en el gobierno, tales como los ministerios de la Guerra, Gobernación y Hacienda.

LOS RUSOS ENVIAN DIRIGENTES A MADRID

Moscú. — Continúan manteniendo su decidido apoyo al gobierno de Madrid los comunistas rusos. Envían dirigentes a nuestro país para que se pongan al frente de los defensores de la capital de España.

Reina en Madrid tal desmoralización, que ha sido necesario obligar a los milicianos a ir al frente porque no querían ir voluntariamente.

En un mitin celebrado en Madrid por la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias, se atacó a Largo Caballero y se pidió la participación en el poder, conminando, si no se la conceden, con retirar sus milicias del frente.

Se afirma que la señora de Azaña ha hecho depósito de grandes cantidades en un banco francés, mientras que los que siguieron las predicaciones de su marido siguen tan pobres como antes. Parece que los valores depositados son de carácter internacional, como chades y otros. Ni los bancos en que se han hecho los depósitos ni las autoridades francesas han opuesto el menor reparo, haciéndose por lo tanto cómplices de los robos cometidos por los marxistas.

Me ha producido una gran satisfacción ver que los Estados Mayor de Turquía, Grecia, Rumania e Yugoslavia han acordado celebrar una reunión, a la que acudirán representantes de todos ellos y que tendrán por objeto coordinar los esfuerzos de estas naciones contra los manejos soviéticos que afectan a su seguridad.

Un periodista inglés, corresponsal de uno de los principales periódicos de Inglaterra, dice que la toma de Madrid será una gran muralla contra el marxismo, en España primero y en Europa después, porque considera que el golpe que recibirá el comunismo en España tendrá su repercusión en los demás países que han visto la actuación del comunis-

Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

mo español. Parece que Inglaterra se ha convencido ya de la necesidad de oponerse a los métodos soviéticos. Indudable es también que el resultado de la conferencia de Berlín es un golpe de muerte contra el comunismo, porque después de las reuniones que han celebrado los dos ministros de Estado de Italia y de Alemania, al salir el primero, Conde Ciano, para su país y ser interrogado por los periodistas acerca del resultado de la conferencia, dijo que no tan sólo era favorable para Alemania e Italia, sino para la civilización y la paz. Dijo también que tiene la seguridad de que el movimiento iniciado por nosotros en España representa al auténtico pueblo español. Tengo que agradecer estas palabras del Ministro italiano, aunque lo que ha dicho es una cosa que no ven sólo los ciegos de inteligencia. Nosotros representamos el pueblo legítimo de España, con su clase trabajadora, que está constantemente dando muestras de un amor a la Patria y de odio a los procedimientos soviéticos. Muestra de lo que digo son las constantes listas que leo cada noche de obreros que quieren contribuir a la salvación de España dejando una hora diaria o semanal de su jornal.

El Comité de no intervención en los asuntos de España, después de una movida discusión, aprobó la proposición alemana en la que se dice que Rusia es la única nación que ha faltado a sus compromisos.

En el día de hoy, ha habido bastante tranquilidad. El parte oficial rojo no dice más que tonterías, como por ejemplo que Oviedo está cercado y que las fuerzas que la defienden están agotadas, cuando le han cortado las comunicaciones con Gijón, y otras tonterías por el estilo.

El congreso provincial de cam- sinos de Granada acordó apoyar a Largo Caballero, como presidente de la Ejecutiva. (¡!) (Grandes risas).

La escuela rusa apoya con su aliento a los rojos españoles. Si no les apoyase más que con su aliento, ya no estarían los rojos en España. Lo malo es que estos canallas siguen faltando a la neutralidad y proporcionando todos los elementos de guerra que pueden, aunque no les sirven para nada, como lo demuestra una estadística que tengo en mis manos, referente a los aparatos derribados al enemigo desde Oropesa hasta hoy. Los aparatos derribados a los rojos suman 87, además de los que se les han destruido en los aeródromos mientras que los aparatos nuestros derribados son solamente siete. Bien claro se ve que lo que les proporcionan es morralla, que sólo sirve para enriquecer a los que intervienen en su compra.

Se ha decidido dedicar una importante cantidad del presupuesto de Instrucción Pública a asuntos de Bellas Artes, entregándole al embajador ruso, para que suministre obras de arte a aquel país. Claro que lo único de que se trata es de poner al representante de los soviets una cantidad de alguna consideración, que pasará a su bolsillo seguramente, pero que servirá para que el embajador continúe facilitando el envío de armamento.

El parte oficial rojo dice también que la maniobra militar del enemigo, dirigida por técnicos alemanes, ha sufrido un gran golpe. Lo hemos sentido en los nudillos de la mano del cogotazo que les hemos dado. El señor Blum ha desmentido una vez más rotundamente que hayan suministrado material alguno de guerra a los rojos españoles. Sólo han suministrado 14 Devoitine, un Potek con motores Hispano, un Bleaux 210 con dos motores Hispano de 120 caballos, seis aviones Loire, seis Potez 540, siete Potez 542, con motores Lorraine, dos Devoitine 371, un Oriot comprado en América mucho antes de los acontecimientos de España, por el ministerio francés para servir de estudio a sus ingenieros, diez Bleuriots 182, 28 Potez 125 y 7 Latecoeres, que algún otro, suman 80. Esta lista está tomada del periódico "L'Action Française" del día 23 de octubre, como base de un artículo dirigido al ministro del Aire francés retándole a que desmienta la lista que antecede. Ved a lo que quedan reducidas las palabras de un Presidente de Consejo de ministros de una nación culta y digna.

Una noticia terrible es la de que la provincia de Cuenca quiere proclamarse república independiente. No se rian ustedes. Cuenca, república independiente. La radio oficial de Madrid llamaba a la provincia de Cuenca para que se incorporen sus ciudadanos al nuevo batallón "Cuenca libre" que va a salir inmediatamente para el frente. Me figuro que dentro unos días, nos anunciarán la república independiente de la Algabe.

Una pequeña columna mandada por un teniente de la Guardia civil practicó un reconocimiento por la sierra de Aros, sorprendiendo a un grupo marxista fugitivo y haciéndole cuatro muertos y seis prisioneros, entre ellos la titulada "La Pasionaria" local. Claro que hay tantas pasionarias entre los rojos que no me llama la atención que se coja una. Se recogieron, además, 25 escopetas y se dio muerte a dos destacados marxistas, recogiendo también su armamento.

ANGUSTIOSAS LLAMADAS DE LA EMISORA DE CUENCA

Cuenca. — La emisora de esta capital ha hecho una angustiosa llamada a todos los ciudadanos, a los que se invita a que acudan a enrolarse como milicianos en la columna que se está formando, que se titulará "Cuanca libre".

CORTADAS LAS COMUNICACIONES DE MADRID CON EL SUR DE ESPAÑA

Coruña. — Con al conquista de Se-seña, han quedado cortadas todas las comunicaciones de Madrid con el Sur de España.

MEJOR ESTAN EN LA CARCEL, DICE ALVAREZ DEL VAYO

Coruña. — La comunicación enviada por el gobierno inglés al de Madrid acerca de la suerte de los prisioneros que los marxistas tienen en la capital de España ha sido contestada por Alvarez del Vayo "que la mejor garantía de la vida de los presos es permanecer en la cárcel, pues si estuvieran libres, sería imposible detener a las masas y evitar fueran atropellados".

MANIFESTACIONES TUMULTUOSAS DE MILICIANOS EN MADRID

El general rojo Pozas pronunció varios discursos, en su visita a algunos frentes, diciendo a los milicianos que no se retiraran sin antes haber recibido la orden de retirada.

Se han registrado diversas manifestaciones tumultuosas de milicianos rojos, que exigen el regreso a Madrid de Azaña. Pero... ¿es que no tienen en cuenta que el miedo es libre? Parece mentira que aun no conozcan al Verrugas, y a los de su pandilla.

LA RADIO DE ARANJUEZ HA DEJADO DE FUNCIONAR

Tetuán comunica que la radio de Aranjuez, desde anoche ya no funciona. Esto prueba la eficiencia de los bombardeos de nuestras fuerzas.

El congreso provincial de cam- sinos de Granada acordó apoyar a Largo Caballero, como presidente de la Ejecutiva. (¡!) (Grandes risas).

La escuela rusa apoya con su aliento a los rojos españoles. Si no les apoyase más que con su aliento, ya no estarían los rojos en España. Lo malo es que estos canallas siguen faltando a la neutralidad y proporcionando todos los elementos de guerra que pueden, aunque no les sirven para nada, como lo demuestra una estadística que tengo en mis manos, referente a los aparatos derribados al enemigo desde Oropesa hasta hoy. Los aparatos derribados a los rojos suman 87, además de los que se les han destruido en los aeródromos mientras que los aparatos nuestros derribados son solamente siete. Bien claro se ve que lo que les proporcionan es morralla, que sólo sirve para enriquecer a los que intervienen en su compra.

Se ha decidido dedicar una importante cantidad del presupuesto de Instrucción Pública a asuntos de Bellas Artes, entregándole al embajador ruso, para que suministre obras de arte a aquel país. Claro que lo único de que se trata es de poner al representante de los soviets una cantidad de alguna consideración, que pasará a su bolsillo seguramente, pero que servirá para que el embajador continúe facilitando el envío de armamento.

El parte oficial rojo dice también que la maniobra militar del enemigo, dirigida por técnicos alemanes, ha sufrido un gran golpe. Lo hemos sentido en los nudillos de la mano del cogotazo que les hemos dado.

El señor Blum ha desmentido una vez más rotundamente que hayan suministrado material alguno de guerra a los rojos españoles. Sólo han suministrado 14 Devoitine, un Potek con motores Hispano, un Bleaux 210 con dos motores Hispano de 120 caballos, seis aviones Loire, seis Potez 540, siete Potez 542, con motores Lorraine, dos Devoitine 371, un Oriot comprado en América mucho antes de los acontecimientos de España, por el ministerio francés para servir de estudio a sus ingenieros, diez Bleuriots 182, 28 Potez 125 y 7 Latecoeres, que algún otro, suman 80. Esta lista está tomada del periódico "L'Action Française" del día 23 de octubre, como base de un artículo dirigido al ministro del Aire francés retándole a que desmienta la lista que antecede. Ved a lo que quedan reducidas las palabras de un Presidente de Consejo de ministros de una nación culta y digna.

Una noticia terrible es la de que la provincia de Cuenca quiere proclamarse república independiente. No se rian ustedes. Cuenca, república independiente. La radio oficial de Madrid llamaba a la provincia de Cuenca para que se incorporen sus ciudadanos al nuevo batallón "Cuenca libre" que va a salir inmediatamente para el frente. Me figuro que dentro unos días, nos anunciarán la república independiente de la Algabe.

Una pequeña columna mandada por un teniente de la Guardia civil practicó un reconocimiento por la sierra de Aros, sorprendiendo a un grupo marxista fugitivo y haciéndole cuatro muertos y seis prisioneros, entre ellos la titulada "La Pasionaria" local. Claro que hay tantas pasionarias entre los rojos que no me llama la atención que se coja una. Se recogieron, además, 25 escopetas y se dio muerte a dos destacados marxistas, recogiendo también su armamento.

Esta tarde ha volado sobre Barajas una patrulla compuesta de cinco aparatos de gran bombardeo y seis de caza, que han destrozado los aparatos que estaban allí a la vista e incendiado todos los almacenes, talleres y quizá un depósito de gasolina que tenían oculto, como lo parece indicar la extensión tan enorme

Una Fiesta de caridad cristiana en el Balear

La Escuela Nacional de Mallorca, en la persona de sus Maestras y alumnas desea obsequiar con canastillas a las esposas de nuestros valerosos soldados que esperan sucesión.

En el "Balear", cedido desinteresadamente por su propietario señor Tous Ferrer, la bondad de la Sección Femenina de Falange Española, el desprendimiento de la misma Falange Española de la J. O. N. S., la cooperación de la Banda Municipal y escolares de Palma, y el concurso del Ilustre Sr. Inspector de Primera Enseñanza de Baleares os prepara, niños palmesanos, unos momentos de sano patriotismo y distracción que recompensará con creces vuestra caridad.

¡Al "Balear", escolares palmesanos, el 27, a las cuatro treinta de su tarde!

Unos pocos céntimos vuestros harán que llegue a esos hogares el calor moral y material que necesitan en estos momentos en que España precisa de todos sus hijos.

Niños palmesanos: Haced gran propaganda de este vuestro caritativo acto público. ¡Todos y vuestras amistades, al "Balear"!

Precios: Media entrada, veinticinco cts.; Entrada: cincuenta; Anfiteatro, ochenta; Antepalco, sesenta céntimos.

Butaca: 1 peseta.

Palco, sin entrada, 5 ptas.

que alcanzaron las llamas, cuyo humo ha llegado hasta kilómetro y medio de altura. Habrán podido enterarse bien todos los madrileños, porque las llamas se vieron perfectamente desde la sierra del Guadarrama. Además, las escuadrillas recorrieron con el mismo objeto los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos y no los bombardearon porque no había en ellos aparato alguno ni vestigio de habitantes, lo que es una demostración bien clara y patente de la situación del ex gobierno marxista enchufista que ha desalojado los aeródromos, convencido de que estarán muy pronto en nuestro poder.

Y nada más.

Canastillas para recién nacidos

REUNION EN EL MUSEO PEDAGOGICO

Se celebró una reunión de Maestros y Maestras Nacionales en el edificio del "Museo Pedagógico" palmesano. Se trató de la confección de canastillas para recién nacidos hijos de soldados en filas actualmente. Abrió el acto el señor Inspector Jefe para decir que la iniciativa del gestor señor Alabern iba resultando un éxito insospechado y que ya que esa obra de caridad iba encaminada a premiar a esos hombres que las circunstancias han vuelto a llevar a los cuarteles, merecía el apoyo de todos, y puesto que las señoras maestras y alumnas de las Escuelas Nacionales, especialmente la Comisión designada, trabajaba activamente, se debía conseguir secundaran la tarea los maestros nacionales y discípulos y todas las escuelas y que para ello se hablara del asunto y se ultimasen detalles para la organización del festival escolar que debe tener lugar en el "Teatro Balear", el 27 del corriente, a las cuatro y media de su tarde, a base de un excelente programa de cine y diferentes y valiosas aportaciones que ya ha hecho públicas "Radio Mallorca".

Continuóse la reunión bajo la presidencia del Delegado de enseñanza señor Fiol Juan, quien habló breve y claramente, y puestos de acuerdo los reunidos se procedió a la venta de localidades para el expresado Festival y anotación de aportaciones para la confección de canastillas. Anotamos la asistencia de los maestros y maestras siguientes: Sres. Salvá Bolívar, Ferrer Ginard, Deyá (P), Martínez Piqueras, Vidal Torres, Nicolau y Pons, Suau Alabern, Villalonga, López (Otilio), Nadal (Vivente), Sbert Cifre, Mercadal (A), Alomar, Terrasa (J), Rivas, Beltrán, Riera (M), Moragues, Moner, Vila Mas, Guardiola Rosselló Gil, Terrés, Fiol Juan, Rosselló Ordinas, Crespi Cánaves (J. Bta y P.), Horrach, Castell, Balaguer y Sras. Moll (M), Xamena, Lladó (M), Oliver Rullán, Ortega, Alemany, Tous Juan, Pujol Tous, Pujol Oliver, Ca-

ñellas Alba, Forteza (M), Estabén, Oliver Desclaux, Rubio Martorell, Moreno, Vidal Martí, Pons Tomás, Coll Bordoy, Juan Alemany (F), Martorell, Villalonga Vidal, Garau Ferrá, Amengual, Morlá, Oliva, Bravo, Santaner, Llitas, Llaneras, Moll (F), Salvá (J), Ramis Vidal, Salvá (N), Ferrá, Mas, Borrás, Bordoy (M), Arnica (A) y Fernández Cermenzan. Todos los anteriores relacionados regalaron a su querido "Museo Pedagógico" una hermosa ampliación fotográfica del Jefe del Estado Español, general Franco, que figurará en la sala de reuniones que tuvo la gentileza de ofrecer a todos el señor Inspector Jefe.

Aparte de la labor realizada por la Comisión, las señoras cuyo nombre figura en cursiva en la relación anterior, quienes se han visto precisadas a repartir canastillas y prendas de vestir que no podrán figurar en la exposición que se celebrará oportunamente, anotamos: la señorita Rosselló Pascual y amigas, regalan un precioso vestido de cristianar y una docena de camisitas; la maestra señora Morlá, diez pesetas; la profesora de Corte, doña Juana Cortés (Molineros, 7, 3.º), una gran caja repleta de prendas de vestir y de abrigo; diferentes casas de Comercio — que en otra ocasión se dirá — muy buenos obsequios; contándose hasta el presente con los ofrecimientos de las canastillas siguientes: Maestras señoras Martorell Mora y Ana Trespallé, una, y prendas; Bravo y Estabén, una y prendas; graduada de la calle de San Miguel, tres; práctica niñas, once; Son Español, cuatro; doña Antonia Cañellas, una; La Soledad, dos canastillas y prendas; Coll, dos; Atarazanas y párvulos, dos; Ca'n Capas, niñas y párvulos, seis; Estabiments, una, y Vivero, una...

Hay otros ofrecimientos no firmes, y abstenciones. Urgen las adhesiones y la cooperación. Son más de sesenta las familias de soldados que confían en nuestra bondad. Sean pocas, sean muchas las maestras que se ofrecen a coadyuvar, los compromisos adquiridos se cumplirán, pues la "Escuela Nacional" de Mallorca debe ocupar el alto puesto que la Caridad le destina.

Por España y para España.

Del Ayuntamiento

El Alcalde, señor Zaforteza, al visitarle ayer al mediodía, nos hizo la siguiente manifestación:

Con verdadero gusto he asistido al desfile de Falange y quiero que hagan constar mi satisfacción por haber visto que los habitantes de Palma han asistido y se han comportado como buenos patriotas.

El desfile ha sido una cosa imponente y emocionante, después del cual he felicitado y abrazado al señor Zayas, en nombre de Mallorca y de Palma y como amigo particular.

Ha estado en la Alcaldía, don Bernardo Balaguer Reus, dueño de la fábrica de vidrio sito en la calle de Caro núm. 58, haciendo entrega de la cantidad de 33'20 pesetas, importe de una suscripción abierta entre sus operarios, en favor de las Cocinas económicas.

El señor Alcalde estima muy de veras estos donativos que voluntariamente hacen los obreros, en favor de sus semejantes que se ven privados de poder ganar su jornal.

Los donantes han sido:

Don Bernardo Balaguer, 10'00 pesetas; don Juan Salvá, 5'00 id.; don Manuel Salom, 3'00 id.; D. Miguel Mesquida, 2'00 id.; don Miguel Far, 1'00 id.; doña Magdalena Monserrat, 1'00 id.; don Juan Solivellas, 0'50 id.; doña Gabriela Bosch, 1'00 id.; doña Margarita Puigserver, 1'00 id.; don Antonio Alberti, 1'00 id.; don Rafael Barceló, 3'00 id.; don Salvador Comas, 1'00 id.; don Vicente García, 2'00 id.; doña Juana Juan, 1'70 id.

También ha recibido el señor Alcalde la suma de 150 pesetas, que han sido entregadas por las señoritas congregantes de "Cruzada de la Santísima Trinidad" de Felanitx, recaudadas por cuotas mensuales de 0'25 pesetas y cuyo importe destinaban para una gira campestre que debían realizar, y que acordaron suspender, destinando dicha cantidad para engrasar la suscripción abierta en favor de las Cocinas económicas.

El señor Alcalde agradece vivamente el hermoso gesto tenido por esas simpáticas señoritas felanigenses.

El señor Alcalde visitó al señor Alcalde el nuevo Gobernador de la provincia, Excmo. Sr. don Mateo Torres.

La entrevista, que fué prolongada, resultó afectuosísima.

DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

Don Vicente Rosselló, Olmos, 139: seis sacos de muniatos; don Jaime Nicó, 420 kgs. de carne; Gaspar y Mateo Rosselló, Aragón: Un camión de leña; don Santiago Lull: Un cabrito; doña Dolores Canudas: Un buey; Anónimo: 28 conejos; don Miguel Serra Vich, San Miguel, 111: 9 docenas de platos, 3 docenas de vasos y 6 docenas de cubiertos de madera; doña Francisca Leta de Ponsa: 18 conejos; don Guillermo Villalonga: 36 kgs. de pan.

Recibido por mediación de Falange Española de San Jordi: Don Sebastián Vich: Un saco de muniatos y uno de coles; don Bartolomé Oliver: Un saco de muniatos y uno de coles; don Bartolomé Crespi: Un saco de muniatos, uno de cebollas y uno de pimientos; don Miguel Servera: Un saco de muniatos y uno de pimientos; doña Angela Vich: Un saco de muniatos y dos de pimientos; don Miguel Pou: Un saco de muniatos; don Agustín Pou: Un saco de muniatos; don Gabriel Cardell: Un saco de muniatos y uno de cebollas; don Gabriel Vich Comas: Un saco de muniatos; don Damián Malet: Dos sacos de pimientos y uno de cebollas; don José Bordoy: Dos sacos de pimientos; don Juan Pujol: Tres sacos de pimientos, uno de berenjenas y uno de cebollas; don Miguel Mascaró: Dos sacos de pimientos; don José Mas: Un saco de cebollas, uno de berenjenas y un cajón de tomates; don Miguel Cardell: Un saco de berenjenas, uno de cebollas y seis sandías; don Juan Taberner: Un saco de coles, dos de pimientos y un cajón de tomates; don Esteban Barceló: Un saco de muniatos; don Bartolomé Mas: Dos sacos de muniatos; don Rafael Jaume: Dos sacos de pimientos; don Antonio Cañellas: Un saco de pimientos; don Francisco Borrás: Un envase de pimientos; don Antonio Crespi: Un saco de cebollas y uno de pimientos; don Nicolás Pizá: Dos sa-

cos de muniatos; don Antonio Mesquida: Dos sacos de pimientos; don Guillermo Ramis: Un saco de cebollas y uno de pimientos; don Jerónimo Mas: Un saco de harina, dos gallinas, dos sacos de pimientos; don Juan Comas: Un envase de pimientos y un cajón de tomates; don Juan Comas: Un saco de cebollas y un envase de pimientos; don Sebastián Taberner: Un saco de muniatos, uno de cebollas y uno de pimientos; don Isidro Amengual: Dos sacos de muniatos; don Mateo Coll: Dos sacos de muniatos

Noticias de la ciudad

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Anteayer fondeó en bahía un crucero acorazado francés.

Ayer lo hizo el paquebote alemán "Njassa" con pasaje y carga de tránsito. Al anochecer el "Njassa" abandonó nuestras aguas.

Al anochecer venía en demanda de fondeadero un buque de guerra extranjero.

BORN

HOY DE 3 A 9 NOCHE

GENTE VIVA

por JAMES CAGNEY

ES EL INOCENTE

por MONA BARRIE

y LUIS ALONSO

Jueves: "EL AGUILA Y EL HALCON", y "LA SIMPATICA HUERFANITA. En español. Por Shirley Temple

RIALTO

HOY

de 3 tarde a 11 noche

TODO o NADA

por JAMES CAGNEY

EL MUNDO CAMBIA

EN ESPAÑOL

por PAUL MUNI

Jueves: Gary Cooper en "ADIOS A LAS ARMAS", y "EL ASESINO DIABOLICO", por Lionel Atwill

MODERNO

HOY

de 3 tarde a 11 noche

La Hija del Regimiento

por ANNY ONDRA

Escándalos Romanos

por EDDY CANTOR

Jueves: "CAMPEON?... ¡NARRICES!", por Jimmy Durante, y "AMOR EN MANIOBRAS", en español, por Charito Leonis y Ricardo Font Castrito

TELEGRAMAS

CUANDO LOS FASCISTAS BELGAS CELEBRABAN UNA ASAMBLEA SU JEFE DEGRELLE FUE DETENIDO POR LA POLICIA.—CONTRA LA DICTADURA ROJA— LOS FASCISTAS VITOREAN AL REY Y A BELGICA Y LOS MARXISTAS DAN GRITOS CONTRA ALEMANIA

Bruselas, 26.—Apenas Degrelle había empezado a hablar, le interrumpieron una carta. No se sabe de quien era, ni lo que contenía, pero el leader de los rexistas intentó inmediatamente salir de local.

La policía había rodeado el edificio y los de los lados y de enfrente, y cuando Degrelle apareció en la calle, fue detenido inmediatamente. La noticia de la detención se extendió con rapidez por toda la ciudad. La policía y los guardias montados estaban de servicio en el centro de Bruselas. A pesar de ello, los partidarios de Degrelle, en grupos numerosos, recorrieron las calles pidiendo a gritos la puesta en libertad de su jefe. Pero en cualquier sitio donde aparecieron los rexistas, los comunistas y socialistas organizaron manifestaciones en contra, gritando continuamente los abusos cometidos por el fascismo. A pesar de todo los guardias consiguieron mantener el orden.

Los antiguos combatientes que se reunieron ante la tumba del soldado desconocido eran menos numerosos que el año pasado, porque los rexistas se proponían manifestarse allí. La marcha de los ex soldados de la gran guerra tuvo lugar, sin embargo, como de costumbre, pero entre ellos numerosos rexistas, que habían conseguido romper el cordón de la policía, indicaron luego su presencia haciendo el saludo fascista. En todas partes, se oía a grupos rexistas gritando ¡Viva Bélgica! ¡Vivan los antiguos combatientes! ¡Viva el rey! "Los marxistas contestaban insultando a Alemania.

Cuando los antiguos combatientes desfilaron ante el rey, los rexistas cantaron los himnos nacionales de Bélgica y de Flandes. Se dispersó después la procesión de los antiguos combatientes. Continuó la agitación en la ciudad. Los rexistas publicaron una edición especial de su periódico "La Paysréel", que repartieron en toda la ciudad; el artículo de fondo decía: "El día 25 de octubre el gobierno belga violó la constitución, prohibiendo nuestro gran mitin en masa. Delegados de las organizaciones rexistas de todo el país deseaban demostrar su adhesión a León Degrelle. El pueblo belga quería proclamar su lealtad inquebrantable para con las instituciones nacionales. Un gobierno pagado por los marxistas nos desafió. Nosotros siempre nos mantendremos dentro de la ley. Los ciudadanos piden la libertad de León Degrelle, que ha sido detenido, porque desenmascaró a los ladrones de la fortuna nacional, y demostró la falta de escrúpulos de los políticos de partido. Los ciudadanos resisten a esa dictadura de los rojos y a la brutalidad de los ladrones moscovitas".

LAS ACUSACIONES DE PORTUGAL CONTRA LOS SOVIETS

Londres, 26.—Las acusaciones portuguesas contra los soviets, tan graves que se ha declarado guerras con menos provocaciones, fueron publicadas anoche. Dicen que Rusia está tratando de desencadenar una revolución roja en Portugal, y de fomentar una guerra hispano-portuguesa.

LAS TROPAS NACIONALES SE APODERAN DE CASTRO DEL RIO

Sevilla, 26.—Las tropas nacionales avanzaron entre Córdoba y Málaga apoderándose de Castro del Río, y causando numerosas bajas al enemigo.

LA LUCHA POR LA PRESIDENCIA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 26.—Los dos candidatos para la presidencia de los EE. UU., el del partido democrático, Roosevelt, y el republicano Landon, dirigirán la palabra a asambleas en masa, en Madison Square Gardens, durante la semana anterior al día de las elecciones, 3 de Noviembre próximo. En sus viajes por todo el territorio de los EE. UU., Roosevelt habló ante cinco millones de electores; Landon solo dirigió la palabra a 1.500.000, pero tiene mucho apoyo que no se ha puesto en evidencia, y por otra parte el voto de los campesinos es dudoso, según escribe el corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph".

LOS SALTOS DE ALBERCHE EN PODER DE LOS NACIONALES

Avila, 26.—Los magníficos saltos de Alberche, que los rojos no volaron están ahora en manos de los nacionalistas, y dan la energía eléctrica a Madrid. En el Tiemblo se ven heridas de la guerra y se llora el fusilamiento de los derechistas. San Martín de Valdeiglesias sufrió también bombardeos; vuelven algunos vecinos para la vendimia, pero en esta parte de las provincias de Avila y Toledo, donde se produce una uva excelente, se puede considerar perdido la cosecha casi en su totalidad. Falta brazos, pues los rojos hicieron huir al vecindario.

LA CONTESTACION DEL GOBIERNO PORTUGUES A LA COMISION DE NO INTERVENCION EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA. — ACUSACIONES CONTRA RUSIA

Londres, 26.—La contestación del gobierno portugués, que llegó a Londres durante la noche del 23 al 24 de octubre actual, demasiado tarde para ser comunicada inmediatamente al comité de no intervención, el cual había terminado su sesión algunas horas antes, pero que será examinada en breve por dicho organismo, es un documento extenso, que se divide en dos partes. En la primera, el gobierno portugués rechaza las acusaciones formuladas contra él por la delegación soviética. En la segunda, acusa a su vez al gobierno de Moscú de no haber observado la neutralidad en España. El documento incluye una lista de las fábricas extranjeras de armas que enviaron ametralladoras a Portugal, y afirma que éstas nunca han salido del territorio portugués. Habla de la sesión de la Tercera Internacional, en Moscú, en febrero último, en la que se elaboró un plan detallado. Dice que en Madrid el gobierno es dominado por el ruso Rosenberg, embajador de los soviets, asesorado por tres hombres cuya historia revolucionaria es bien conocida: Sokolin, Bien darenko, y Winter, este último perito en asuntos de armamento. En Barcelona, los soviets dirigen todos los asuntos militares. Cincuenta y cinco oficiales rusos llegaron a dicha capital durante el mes de septiembre. Se ha repartido en Cataluña numerosos cañones antiaéreos de fabricación rusa, y además, durante el mes pasado llegaron a Barcelona 10 cajas conteniendo aviones y municiones. Ahora mismo, el vapor soviético "Neva" y el mejicano "Jalisco", están desembarcando en Alicante grandes cantidades de material de guerra de procedencia rusa.

DEGRELLE, EN LIBERTAD

Bruselas, 26.—Degrelle fué puesto en libertad esta mañana, a la una y media.

MIGUEL FLETA SE HA HECHO FALANGISTA

Lisboa, 26.—El cantante español Miguel Fleta acaba de adherirse a la Falange, declarando que la defensa de España contra el bolchevismo es más importante que su arte.

RUSIA PIDE A FRANCIA SUS PUERTOS PARA LOS BARCOS RUSOS Y EL GOBIERNO CONSIDERA INACEPTABLES LAS PETICIONES RUSAS. — EL ORGANISMO DE LOS NACIONAL SOCIALISTAS DICE QUE ES UNA IMPERTINENCIA DE MOSCÚ. — LOS RUSOS HAN ENTREGADO GASES ASFIXIANTE A LOS COMUNISTAS DE MADRID

París, 26.—El redactor de política interior del periódico "L'Echo de Paris", generalmente bien informado, comunica desde Biarritz, que el ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, tuvo una larga conversación telefónica con el ministro británico de Negocios Extranjeros, Eden, antes de volver a París. Se cree que ambos ministros hablaron de la actitud franco-inglesa relativamente a Moscú, en el asunto de la neutralidad. Parece que el gobierno de la URSS se propone, en virtud del pacto franco-soviético, pedir al gobierno francés ponga sus puertos a la disposición de los barcos rusos de carga y de la flota roja. Dichos barcos quieren tomar combustible y viveres en los puertos franceses, al dirigirse hacia España.

El mismo periódico escribe que el ministro francés de Negocios Extranjeros, Delbos, considera dichas pretensiones como inaceptables, porque el pacto franco-soviético no se aplica a este caso.

El órgano más importante del partido radical socialista "La Dépêche de Toulouse", comenta también el mismo problema, y adopta una actitud severa contra "las impertinencias de Moscú". Una sola contestación es posible: Francia firmó el pacto con la URSS para garantizar la paz, pero no para volver a la época de las Cruzadas. Moscú no debe equivocarse.

El "Echo de Paris" escribe que, según noticias de fuente autorizada, los comunistas y los anarquistas españoles emplearán bombas de gases asfixiantes para la defensa de Madrid. Los barcos rusos descargaron estos últimos tiempos cantidades considerables de productos químicos para la fabricación de dichas bombas. Esta fabricación se lleva a cabo principalmente en las fábricas de San Andrés, cerca de Barcelona. No hay nada imposible, añade el periódico, que esos gases sirvan para exterminar a 9 o 10 mil rehenes en Madrid, antes de abandonar la capital.

EL GOBIERNO DE MADRID ENVIA A RUSIA LOS CUADROS FAMOSOS DE LOS MUSEOS ESPAÑOLES

Lisboa, 26.—Ciertos cuadros famosos de pintores españoles, procedentes de los museos, se encuentran actualmente en el "Louvre", en París. A petición de la embajada del gobierno de Madrid en París, dichos cuadros serán enviados a Rusia.

CAPITALISTAS

podéis hacer buenas inversiones en fincas rústicas y urbanas encargando vuestras compras a

COMERCIAL MALLORQUINA

C. Arabi, 27 - Palma.

El Jefe de Falange y el Conde Rossi visitan los talleres de la Casa Buades, S. A.

Uno de estos pasados días, en los talleres metalúrgicos de Casa Buades S. A., se recibió la honrosa visita del Jefe Provincial de Falange Española Marqués de Zayas y el Conde Rossi.

Los ilustres visitantes fueron recibidos por don Antonio Buades, quien les acompañó y atendió, con su amabilidad ya acostumbrada, enseñándoles la producción de dichos talleres metalúrgicos, en todas sus secciones de hierros forjados, broncees de arte, muebles modernos de acero, etc., etc., y con toda atención escucharon las explicaciones del señor Buades, sobre el desarrollo y proceso de fabricación.

Los mencionados visitantes tuvieron frases de elogio para el señor Buades, que ha sabido crear una tan importante industria en Mallorca.

El señor Rossi, tan querido de los mallorquines y que muy justamente podríamos proclamarle hijo adoptivo, quiso despedirse de los obreros, a los cuales hizo llamar y reunió en el patio de la fábrica, dirigiéndoles un amigable parlamento, lleno de intimidad y persuasión. Con palabra fácil les explicó la misión del obrero y sus deberes y derechos con respecto al Estado. Glosó las excelencias del fascismo, estableciendo ejemplos que convencieron plenamente a los obreros que escucharon con plena devoción el bello y sentido parlamento del Conde Rossi.

A continuación habló el señor Zayas alentando a los obreros para seguir el camino de redención emprendido por Falange Española.

Los oradores fueron grandemente ovacionados, al mismo tiempo que se daban vivas a España, Italia y Falange.

Cabe hacer resaltar la nota simpática que impresionó grandemente a los distinguidos visitantes, dada por un crecido número de niños de la barriada que se presentaron, vitoreando a los señores Zayas y Rossi, y cantando el himno falangista. Emocionados estos señores, acogieron cariñosamente la presencia de los niños, abrazándoles y encargando se les obsequiara con caramelos a cargo del señor Rossi.

Puede decirse que la visita terminó con fiesta simpatísimas y cuando se despidieron finalmente los señores Rossi y Zayas fueron acompañados largo trecho y nuevamente vitoreados.

Como recuerdo de esta visita, el Conde Rossi escribió un manuscrito, el cual gustosos copiamos:

"Gracias por el estimado homenaje que se ha dignado enviarme. Y gracias especialmente por haberme proporcionado el placer de visitar su Establecimiento y pasar un rato en su compañía y la de sus obreros.

Le felicito complacidamente por la organización óptima y por la producción artística que ha creado y que es orgullo del pueblo español.

Persevere en la actividad desarrollada y cuando el gran pueblo de España se haya rehecho, y las luchas intestinas, y las luchas de clases, y las continuas revoluciones hayan llegado a su fin, entonces podrá usted sentir el goce de sentirse V. mismo, y el que le proporcionen sus magníficas creaciones industriales.

Tengo la esperanza de que España, después de librarse del comunismo, podrá adoptar las doctrinas del Fascismo, doctrina de honradez, de rectitud, de religión, de Patriotismo y de colaboración y cooperación entre ciudadanos, entre entidades y entre éstas y el Estado.

De este modo se tendrá un ejército poderoso que en su plena actividad marchará por la grandeza de la Nación.

Deséole prosperidades y satisfacciones. — Firmado: Aldo Rossi".